



学思

学而不思则罔，思而不学则殆。—《论语·为政》

Newsletter No.70

2022年1月～3月

JSPS Beijing



目录

● 活动报告	2
• 2022年度外籍研究员“桥”项目（BRIDGE Fellowship Program）评审会议	
• JSPS 国际统括本部会议、海外代表处所长会议	
• 九州智连产学合作联盟交流会、第5届九州大学中国校友会年会	
• 日本学生支援机构（JASSO）主办“日本留学精品线上教育展”	
● 活动纪要（2022年1月～3月）	3
● 编后语	4

2022年度外籍研究员“桥”项目 (BRIDGE Fellowship Program) 评审会议

2022年1月20日(四), 2022年度外籍研究员“桥”项目评审会议在JSPS北京代表处会议室召开。

“桥”项目以曾经参与过JSPS项目的JSPS同学会会员为招募对象, 旨在鼓励并支持会员与日方研究人员开展合作, 为学术研究领域合作关系的建立、

发展及深化助一臂之力。

本年度共收到了9份申请, 经过6位评审委员的书面评审及合议评审, 最终遴选了5位候选人。评审会议上, 几位评审委员根据是否有助于推动同学会的发展等评审标准, 讨论并评议了申请人提交的活动计划。

截止至本次会议, 由于受到新冠疫情的影响, 去年“桥”项目暂停招募, 并且前年入选该项目的外籍学者尚未入境日本。本次会议之后, 日本的入境政策有所缓和, 希望项目入选者能够早日前往日本, 预祝他们取得丰硕的成果。

JSPS国际统括本部会议、海外代表处所长会议

2022年2月14日(一), JSPS本部召开了一年一度的国际统括本部会议、海外代表处所长会议。此次会议采用线上会议的方式, JSPS北京代表处的成濑副所长参加了会议, 汇报了北京代表处的近况和中国的科技政策动向。

在汇报中, 成濑副所长向与会人员介绍了中国在宇宙探索和量子计算机领域取得的飞速发展, 还介绍了大学毕业生就业难以及高考综合改革等高等教育领域的情况。此外, 成濑副所长还介绍了涉及网络与数据安全的三部法律,

特别强调今后日方机构收集中国公民个人信息时, 必须严格遵守自2021年起实施的《个人信息保护法》。

JSPS本部向与会人员介绍了目前日本的出入境政策以及帮助外籍研究员尽早赴日的各种举措。

九州智连产学合作联盟交流会、 第5届九州大学中国校友会年会

2022年1月15日(六), JSPS北京代表处参加了“九州智连产学合作联盟交流会、第5届九州大学中国校友会年会”线上会议。

九州大学中国校友会成立于2004年, 由校友们自主收集整理校友名录,

运营各类联谊活动。九州大学的中国留学生校友总计约1万人, 其中保持联系的毕业生约2,000-3,000人, 是日本各大学中国校友会中规模最大的校友会之一。

2021年, 依托于中国校友会的九州智连产学合作联盟交流会正式组建, 以活跃于产业界的校友为中心, 在产学合作平台的搭建与运营、校友创业、项目运营等方面为校友们提供支持与帮助。

JSPS北京代表处的成濑副所长参加了此次活动, 介绍了JSPS在中国开



展的各项活动。由于JSPS北京代表处也承担着JSPS中国同学会的秘书处工作, 因此成濑副所长表示JSPS中国同学会和九州大学校友会有着共同的愿景和面临的课题, 希望今后加强彼此之间的交流与合作。



日本学生支援机构 (JASSO) 主办 “日本留学精品线上教育展”

2022年3月19日(六)、20日(日)，日本学生支援机构 (JASSO) 面向中国师生主办了为期两天的“日本留学精品线上教育展”。

JASSO 曾经于 2021 年 8 月举办过线上留学展，此次展会是为那些因网络环境而未能如愿参会的中国师生增设的专场。日本学术振兴会 (JSPS) 是此次活动的后援机构之一，JSPS

北京代表处作为希平会 (中日高等教育交流联络会) 的秘书处，也为此次活动的顺利举办提供了必要的支持并积极参加了展会。

此次教育展通过视频网站“bilibili”进行直播，此外还在微信公众号上制作了专门介绍各参展机构的网页。日本驻华大使馆等政府相关机构、希平会会员机构中的 15 所日本院校参加了此次活动，在直播间介绍了日本留学信息，并且回答了参会者的提问。在为期两天的活动中，累计约 3,000 人观看了直播，收到了 1,500 余条评论。

JSPS 北京代表处今后将继续积



极协助举办线上形式的留学展，为不能参加线下活动的人员搭建更加便利的交流平台。



活动纪要

(2022年1月~3月)

1月

- 15日 九州智连产学合作联盟交流会·第5届九州大学中国校友会年会(线上会议)
- 20日 2022年度外籍研究员“桥”项目(BRIDGE Fellowship Program)评审会议(北京代表处)
- 24日 出席新闻文化十一方会谈

2月

- 11日 新年联欢会(日本驻华大使馆)
- 14日 JSPS 国际统括本部会议、海外代表处所长会议(线上会议)
- 21日 出席新闻文化十一方会谈

3月

- 19日—20日 日本学生支援机构 (JASSO) 主办“日本留学精品线上教育展”(线上会议)
- 30日 天皇诞辰纪念活动(日本驻华大使馆)

编后语

自2月4日至20日，为期16天的在北京冬奥会圆满结束。由于冬奥会实行了闭环管理，虽然身在北京，只能透过屏幕来观看冬奥会。尽管如此，全球观众都可以通过各类媒体开启冬奥之旅。

“科技冬奥”是本届冬奥会的主要特色之一。不仅仅是精彩绝伦的开幕式，从场馆的设计运营到赛事转播，各项创新技术相继登场，展示了中国的科技力量。（JSPS海外学术动向门户网站 <https://www-overseas-news.jsps.go.jp/> 介绍了清华大学、北京大学等中国高等院校在助力奥运上做出的贡献。）

原本期待北京冬奥会和3月份的全国人民代表大会结束之后疫情管控政策有所调整，没想到疫情形势反而愈发严峻，有些地区采取了封城管控措施（编辑本期通讯的4月，上海实施了封控管理。）。JSPS北京代表处原计划于3月份举办的两项同学会分会活动不得不取消了。

新年新气象！我来北京已近一年并且度过了第一个春节，基本上习惯了这里的生活。我会再接再厉，力争在任期之内圆满完成我的工作。

副所长 成濑雅也



日本学术振兴会 北京代表处

JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING REPRESENTATIVE OFFICE

北京市海淀区西三环北路 89号 中国外文大厦 A 座 404 室

邮编：100089

Tel: +86-10-8882-4331 Fax: +86-10-8882-4332

E-mail: beijing@jsps.org.cn URL: www.jsps.org.cn

副所长 成濑雅也

职员 江岸、余彬



WeChat

